

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

970

Sábado 21 de Marzo de 1914.

PRO TOLEDO

Las elecciones de senadores.

No podemos pasar en silencio. No somos, más aún, no queremos ser políticos, pero ha llegado el momento en que hemos de protestar contra la conducta del Gobierno en esta etapa electoral. Y vamos a hablar por lo que a Toledo y su provincia se refiere.

En cuanto a las elecciones de diputados a Cortes, se nos impuso por el Gobierno un candidato oficial, a quien aquí no se conocía; ni por sus méritos políticos podía ser para nosotros garantía alguna a figurar con el acta de diputado por la circunscripción de Toledo en el Palacio de la Representación nacional.

Ahora, con motivo de las de senadores, que tendrán lugar mañana, se prometió el apoyo oficial a un candidato, hijo de la ciudad de Toledo, a la cual ha consagrado todo su amor, cariño, tiempo y trabajo; nos referimos al señor conde de Cedillo, y la promesa, en el momento decisivo en que la lucha toma cuerpo, se deja incumplida; encasillándose a otros señores muy dignos y respetables, pero que no tremolan la bandera de Toledo en la forma que lo hace el señor conde de Cedillo, a quien todos reconocemos—y no lo ignoran las altas esferas oficiales—como un candidato que bajaba al palenque de la lucha, no como arraigado idealista político, y sí como entusiasta defensor de nuestra patria, chica, en sus intereses morales y materiales. Es decir, que aquello con que antes no contábamos, y se pedía a voz en grito, lo tenemos ahora y se nos arrebató. La historia del conde de Cedillo, era acreedora a cubrir un puesto en la candidatura oficial.

Pero no, en España se olvidan los méritos y servicios desinteresados de una persona, en cuanto llega la imposición política; los mismos asesores que pudiera tener en Toledo el gobierno del Sr. Dato, han hecho, por lo visto, caso omiso de que cuando se precisó dinero para reparar monumentos en nuestra ciudad, lo buscó siempre el conde de Cedillo; cuando este personaje hubo de salir en defensa de su pueblo natal, en la Alta Cámara, estuvo presto en su puesto de honor, del que no desertó nunca. Todo esto se echa en saco roto, por los que debían reconocer la equidad y la justicia. El conde de Cedillo, con esa confianza persuasiva de quien bien obra, creyéndose en las buenas ofrendas y considerándose, por tal, acreedor a un puesto en la candidatura oficial—cosa prometida desde ha mucho tiempo—en vez de gastar el tiempo en visitar a ministros y hacer campaña política por los pueblos toledanos, a fin de obtener mercedes de los compromisarios para elección de senadores, prefirió, seguramente, hacer algo útil, continuar su obra en bien de Toledo, y allí en la Corte de España, dedicándose a preparar las fiestas del Centenario del Greco, organizando conferencias, llamando a puertas de personajes, a tenor de que vengan a visitar Toledo. Además, el conde de Cedillo ha escrito trabajos de vulgarización, y ha logrado del presupuesto una buena suma de pesetas, gracias a las cuales la capital de Toledo podrá rendir de un modo digno y decoroso, la deuda de gratitud inmensa que tenía contraída con el gran pintor cretense.

En todo eso y mucho más pasó el tiempo preparatorio electoral el señor conde. Pero, en vista de lo sucedido, y

creyéndose, como es natural, muy apto a representar Toledo en el Senado, opta por ir a la lucha mañana, y haciendo una noble mudeca rebelde contra los candidatos encasillados oficialmente, va a las urnas con carácter de independencia y de este modo justificará—si triunfara—que no lo obtenía debido a votos de devoción del Gobierno o políticos y sí por la justicia del sufragio, que debía reconocer a este hombre como un verdadero representante de Toledo en la Cámara de la Plaza de los Ministerios.

A ello tiene indiscutible derecho, quien como él es un entusiasta ilustrador de nuestras glorias artísticas, de nuestro incomparable Toledo arqueológico, de estos únicos monumentos.

El conde de Cedillo, lo decimos sin pasión ni política—pues apenas si le conocemos personalmente—quienes escribimos en EL ECO TOLEDANO, debe ocupar un puesto en el Senado, porque tiene más derecho que otros candidatos a llevar allí la voz de su ciudad natal, la del Toledo de sus ensueños; y ni el Gobierno ha ejercido justicia al no apoyar esta figura de tanto relieve, ni la hará mañana quien le desprecie en la urna no votándole y sí en cambio entregar su voluntad al desconocido ó a quien no fué nunca un asiduo defensor de la hidalga tierra toledana.

Comedor de caridad

y Asilo nocturno.

La sociedad de baile «Morfeo Ideal», ha ingresado en la Depositaria de la Junta de «Represión de la mendicidad» la suma de 211,75 pesetas, producto líquido del baile celebrado en el Teatro Rojas, el domingo de Piñata, a beneficio de la altruista institución.

D. José de Castro, con motivo de solemnizar sus días, pagó veinticinco raciones de las que se suministran por mañana y tarde en el establecimiento.

También por igual motivo, y en la misma noche, obsequió con ración de vino a todos los concurrentes, el pollo Pepito Fernández, hijo del señor gobernador civil de la provincia.

Se sabe de nuevos ofrecimientos en pro de la institución y que demuestran el espíritu caritativo de esta población.

ECOS MILITARES

FALLECIMIENTOS

En el Ministerio de la Guerra se han recibido noticias de haber fallecido en Almagro el general de brigada de la sección de reserva D. Felipe Mendicuti, que era el número uno de su clase y empleo.

También ha fallecido en la Corte el coronel retirado de Infantería, jefe que fué de la Caja Central del Ejército, don Guillermo Laynez.

CRUCES

Se concede la del Mérito Militar, blanca, con pasador de Industria, al capitán de Ingenieros D. Enrique Milian.

INDULTOS

Se ha dispuesto que con toda urgencia se envíen al Consejo Supremo de Guerra y Marina las causas en que hubiera recaído pena de muerte para los efectos que procedan en el indulto del próximo Viernes Santo.

GRATIFICACIÓN

Se conceden la anual de efectividad al capellán primero D. Miguel Mozo Ben-god, y la anual de 1.500 pesetas al capitán profesor de los Colegios de Carabineros D. Augusto Galdín.

MATRIMONIOS

Se conceden reales licencias para contraerlo al teniente coronel D. Augusto Amado; D. José Galán, de Infantería; capitán de Carabineros D. Antonio Valdés, y primer teniente de Caballería, don Gregorio Martín.

REEMPLAZO

Pasan a dicha situación el capellán primero D. Francisco Sancho Picó y primer teniente de Carabineros D. Enrique Espallargas.

LICENCIAS

Se conceden cuatro meses, por asuntos propios, para el extranjero al capitán de Infantería D. Domingo Colorado.

Yo, Jesús, Sansón y Estebanillo.

El Castellano, (con censura elesiástica) ha pasado los Pirineos y ha venido a parar a mis manos pácadoras....

El Castellano la emprende con mi «Jesús y Sansón» y le pone en el índice toledano.

¡Alabado sea Dios! Mi Jesús le resulta a Estebanillo un Bonnot y mi Sansón un Garnier.

Sin embargo, lealmente debo declarar que cuando escribí yo mi crónica, dejé a un lado la parte clerical del asunto y loalmente me encariñé con el gesto de los dos utópicos personajes bíblicos.

Si yo hubiera querido hacer un artículo abiertamente anticlerical, la hubiera emprendido no contra el Sansón que mató a no sé cuántos filisteos, sino con el Dios BUENO justo y MISERICORDIOSO que mató no solamente a los filisteos, sino también a Sansón.

«Pero estos clericales sacan punta de cualquier cosa».

Por lo que a la Biblia respecta, dije de pasada que el antiguo testamento pudiera muy bien titularse el *Libro de las Venganzas*. Cualquiera se arriesgaba en aquellos tiempos a ponerles un «pero» a los creyentes!

«Si alguien se molesta en contar las victimas que desde arriba», como Maúra, hizo el dictador de las tablas de la ley, vería que ni en la guerra de Cuba, murió tanta gente».

«Después de todo, ¿para qué discutir? ¿Acaso esta cuestión religiosa no está ya ventilada y queda en claro, aunque muchos incautos no puedan mirar cara a cara con el sol de la verdad?»

Con gentes que niegan que Haeckel sea un sabio, no se puede discutir.

Y, para acabar, diré que me alegró en el alma ver que mis artículos levantan ronchas y que mi prosa es leída.... Y pienso que donde tengo votos adversos, debo tener también amigos y admiradores.

PEDRO MORANTE

Huérfanos de la Infantería.

El *Diario Oficial* ha publicado el balance de esta benéfica Asociación correspondiente al mes próximo pasado.

Los ingresos ascendieron a 67.297,69 pesetas, y los gastos, a 74.858,10, quedando en Caja una existencia de 1.060.409,41.

Entre los gastos figuran: Por pequeños gastos para el embal-

dosado del primer patio, 232 pesetas; por aparatos ortopédicos y específicos, 76,80; por premios en metálico a las huérfanas D.^a Juana Garcés y D.^a María Albiñana, comprendidas en el art. 190 del Reglamento orgánico, 550; por gastos de material para ampliación de enseñanzas, 472,50; por alquiler de un estudio para el alumno D. Rafael Argeles Escrich, y efectos para el dibujo artístico, 138,40; por la pensión del alumno don Luis Barutell Juárez, interno en el Colegio de sordomudos, del primer trimestre de este año y lavado y repaso de ropas del mismo: en Febrero, 193,50; por el importe de las obras de instalación de una galería y talleres fotográficos en el Colegio; 3.744,96; por el embaldosado del patio principal del Colegio (Toledo), 3.000; por la caseta para la elevación de aguas del río Tajo al Colegio, 4.500, y por gastos de información y reconocimiento de las obras por los ingenieros, pesetas 667,84.

El estado de situación de los huérfanos es como sigue:

Huérfanos.—Cuatro, con pensión de 1,50 pesetas; 238, con la de 0,75; 150, sin pensión; 39, en prácticas; dos, por incorporar; 129, en las Academias militares, y 520, presentes en el Colegio.—Total, 1.082.

Huérfanas.—Una, con pensión de 1,50 pesetas; 245, con la de 0,75; 279, sin pensión; 11, por incorporar, y 389, presentes en el Colegio.—Total, 925.

Crónica del Centenario.

Vencidas grandes dificultades que se opusieron para la composición del himno para el acto de la inauguración del monumento en honor del Greco, podemos casi asegurar que éste lo tiene concluido el maestro Villar, y será ejecutado durante las fiestas, si se dispone de tiempo suficiente para la instrumentación y ensayo.

Como decíamos ayer, mañana domingo, en el Paraninfo del Instituto, y hora de las tres de la tarde, se celebrará otra conferencia de la serie de las que se vienen dando, y a cargo del arquitecto don Vicente Lampérez, cuyo tema es el siguiente: *Un problema. El Greco y la Arquitectura*.

El domingo, 29 de los corrientes, celebrará sesión extraordinaria en Madrid la Academia de San Fernando en honor del Greco.

Por esta causa, la conferencia correspondiente a ese día en esta capital, correrá a cargo de algún toledano.

Ayer visitó en la Corte el señor conde de Cedillo al ministro de Instrucción pública, ofreciéndole el Sr. Bergamín

venir a Toledo a presidir la sesión académica del día 6, y al siguiente día, tomar parte como orador en la fiesta literaria que se celebrará en el teatro de Rojas, con motivo del Centenario.

G. DE LOS F.

ACTO SOLEMNE

RECONOCIMIENTO PERICIAL

Ayer, a las tres de la tarde, tuvo lugar, en el Convento de religiosas Carmelitas de esta ciudad, el desobrubimiento y estudio del cuerpo de la venerable madre SOR MARÍA DE JESÚS, muerta en olor de santidad en el dicho monasterio, quinta fundación de Santa Teresa, en el año de 1640, después de soportar tremendos sufrimientos con la resignación del mártir.

A dicho acto, presidido por el muy ilustre señor vicario capitular (sede vacante), doctor D. Ramón Guerra y Cortés, concurren como testigos los señores Fernández Barquero, canónigo; Cansino, capellán de Reyes; Aparicio, cura párroco de la Mozárabe de San Marcos; el padre prior de los religiosos Carmelitas, en unión de los padres fray Joaquín, fray José Vicente y fray Felipe y Gerardo; los Sres. Castaños, coronel de la Zona; González, teniente coronel; Daza de Campos, catedrático del Instituto; Presa y Cabareda, abogado y propietario; Ramírez, arquitecto; los médicos D. Doroteo Alcubilla, D. Francisco López-Fando, D. Emilio González y el autor de estas notas; la comunidad toda de religiosas Carmelitas.

En el coro bajo del convento, y en dos bien adornadas mesas dispuestas en su centro, se colocó el féretro de la venerable llevado por una religiosa, un padre carmelita, un militar y un médico, quienes le sacaron de la hornacina en que se deposita habitualmente.

Su caja es de madera de pino forrada por fuera con seda carmesí y galones dorados, fijos con clavos dorados también, y su interior está revestida de raso blanco galoneado del mismo color.

El cuerpo de la venerable descansa sobre cojines de seda de distinto tamaño y uno ricamente bordado de seda y oro para la cabeza; y le cubría un hábito de tisú de plata rameada, de color de café; sus ropas interiores de tela blanca del siglo XVIII como el precitado hábito. Cíne su cabeza una corona de flores artificiales.

El despojo mortal de *sor María de Jesús*, descansa en decúbito supino, y al abrirse la caja embalsamó el ambiente con el aroma que de sus restos emanan, cual de la codiciada miel alcarreña: aroma que satura todas sus regiones, todos sus vestidos, toda la caja, todos sus primitivos hábitos monacales, todos sus cilicios, cruces, petos-placas con pin-

Consultorio-Clinica Operatoria

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Fundada en el año 1906.

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, TEL. 210.—TOLEDO

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del doctor García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes de 11 a 1 y de 2 a 5. En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 a 5.—Santa María, 6, pral.

Se aplica el 606 y se inyectan tuberculinas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 2 a 8, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

CONSULTA

de enfermedades de la matriz, vías urinarias, piel y sífilis, a cargo del Dr. Fernández Cráido, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos).

Todos los domingos: de 11 a 1 y de 2 a 5. En Madrid: todos los días, de 2 a 4. Atocha, 66, 1.º

chos, cadenas y demás tormentos, así como el breviario, rosario y otros objetos de su uso, religiosa y amorosamente conservados.

La venerable madre, momificada, conserva sin apollillar, la mayor parte de su cuerpo, cuyas carnes se conservan flexibles, cediendo á la presión de los dedos y tomando luego su forma ordinaria.

Reconocida detenidamente por los antedichos médicos y el que estas notas ordena, se procedió á dar lectura á un párrafo referente á su vida, padecimientos y muerte, lo cual efectuó un religioso carmelita; volviendo los concurrentes á inspeccionar la momia fresca y adorifera de la bienaventurada carmelita de Toledo, para gozar del aroma desprendido de sus restos, de su extraordinaria conservación, no obstante haber estado recién muerta, sepultada en lugar húmedo.

Después se procedió á distribuir reliquias de sus vestiduras y polvo de sus carnes, á tocar medallas, rosarios, relojes y todo cuanto se tuvo á mano.

La reverenda madre priora de la Comunidad obsequió á los asistentes con biografías, grabados y novenas de la venerable, que fueron recibidos y guardados por todos con visible satisfacción.

Leyóse después el acta de este reconocimiento, discutióse un tanto respecto á cuanto se acababa de presenciar, firmando acto seguido todos—menos las religiosas—el expresado testimonio histórico.

A continuación se cambiaron las vestiduras de la Venerable poniéndola nuevo hábito color café de seda, capa de seda blanca, correa y demás accesorios, depositándola en la caja nuevamente y colocándola en su interior el Acta dentro de un tubo de hoja de lata sellado; besaron las religiosas el rostro, las manos y los pies de su muy querida madre; amiga de Santa Teresa de Jesús; los asistentes besaron las manos y los pies sólo, y se cerró la caja por mano del muy ilustre señor vicario capitular, precintándola últimamente dos religiosas con anchas cintas de seda color de rosa, cuyos extremos cosieron para que la autoridad eclesiástica, por mano del vicesecretario del señor vicario capitular, don Ildefonso Cano, presbítero, las sellase con el del Convento Carmelitano. Llevóse á su hornacina el féretro y las religiosas recogieron con esmero las vestiduras que se habían retirado del cuerpo venerable; y la reverenda madre priora ofreció un refresco á los asistentes.

Terminado el acto oficial fué permitido el visitar la celda de Santa Teresa, en la que se conservan Los Avisos de la Santa—autógrafo precioso—y otros de grande interés; más el Arca sobre que escribió las moradas, la mesa de su celda, el tambor que tocaba, el braserrillo—la vacía de la lumbré—de cobre perfectamente entallado, una muela, dos relicarios con sábana de la Santa; otro relicario con un trozo de su carne; los dos primeros cuadros que adquirió para el convento al fundarle, y la escritura de la casa. En esta bendita celda oramos los presentes arrodillados, y veneramos la reliquia de la Santa de los mélfíficos deliquios celestiales, dándola á besar el muy ilustre señor vicario capitular.

En galerías, en patios, en escaleras, en altares, en todas partes admiramos pinturas excelentes, relicarios estimables; imágenes de interés—sobre todo una de la virgen, bizantina, y EL PARLERILLO, Niño Jesús que habló á la Venerable; azulejos toledanos del siglo XVI y talaveranos de la misma centuria y otras preciosidades que están muy bien y hermeanse y dan carácter de época á aquella Escuela de la virtud, Asilo de la Felicidad y Palacio de Serafines.

JUAN MORALED A Y ESTEBAN
Toledo-1914.

Excursión popular á Madrid y Toledo.

La Sección de Excursiones del Ateneo Enciclopédico popular de Barcelona, que viene organizando periódicamente viajes colectivos en los cuales, por sus ventajosas condiciones económicas, encuentran las clases populares medios con que expansionarse y exten-

der el círculo de sus conocimientos, organizan, para los días 9 al 13 de Abril próximo, una importante expedición á la capital de España y á la histórica Toledo, bajo las siguientes condiciones:

La excursión se efectuará del 9 al 31 de Abril, coincidiendo con las fiestas de Semana Santa y Pascua. Se saldrá el día 9 por la tarde, para estar de vuelta el 14 por la mañana. El horario se anunciará oportunamente.

El viaje se efectuará en tren especial de coches de tercera clase; la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. y A., de acuerdo con la Sección organizadora, ha dispuesto que se componga de material de moderna construcción.

El precio del pasaje es de 40 pesetas, comprendiendo los trayectos Barcelona-Madrid-Toledo y regreso.

Habiéndose limitado el número de excursionistas á 400 plazas, la inscripción quedará cerrada al completar dicho número. En el momento de inscribirse deberán abonarse cinco pesetas, y el resto, al retirar el pasaje, que forzosamente tendrá que hacerse seis días antes de la fecha de salida. El que no retire el pasaje en el tiempo indicado, perderá todo derecho al depósito.

La Comisión está en relaciones con los gremios de fondistas de Madrid y Toledo para la organización de hospedajes; y prestigiosas entidades de entrambas poblaciones, le han ofrecido el más entusiasta apoyo moral para que resulte un feliz éxito el viaje proyectado.

ATENEOS ESCOLAR

PREFACIO

Séame permitido, señores ateneístas escolares, antes de comenzar á cumplir vuestra deferente invitación hecha en el ECO TOLEDANO de ayer, recordaros, si quiera sea algún tanto variado, aquel cuentecito intitulado «El rey y la comunidad».

Erase una comunidad religiosa, muy renombrada por su sabiduría, que en cierta ocasión se vió sorprendida por el rey con estas preguntas:

- 1.ª ¿Cuánto tiempo emplearía el rey montado á caballo en dar la vuelta al mundo?
- 2.ª ¿Qué valor tenía el rey?
- 3.ª ¿Qué pensaba en aquel momento que no fuera verdad?

Señalaba un plazo de tres días para contestarlas.

Ni el prior, ni los monjes más ilustrados, se preocuparon de las preguntas reales, ignoro si por considerarlas de escasa importancia, ó porque grandes problemas científicos tenían solicitada su atención. Pero el plazo venía y no era cosa de quedar al descubierto y desmereciera la fama de sabios que tenían adquirida. Era indispensable contestar. Sin embargo, firme la comunidad en su distracción ó lo que fuera, encargó de ello al... lego...

«Será preciso, señores, advertir que es el lego de la falange intelectual toledana, á quien le habéis encomendado la inmerecida honra de inaugurar en este ilustrado diario la sección de ciencia, literatura y arte de nuestro Ateneo Escolar?»

Pues el lego tiene la palabra con

EL AMBIDEXTRISMO

Está fuera de toda duda que el ideal supremo de la educación estriba en dar de mano á todos los exclusivismos que con sus sectarias doctrinas han engendrado la multitud de sistemas que revelan las diversas tendencias de opiniones más ó menos filosóficas que acerca de la rectora de la vida han formulado los distintos pensadores, que en cada época de la historia han pretendido guiar á la humanidad al fin de su destino.

Nosotros creemos, sin entrar en detalles ni exclusivismos de Escuela, que el criterio que se defienda como base del mejor sistema, ha de ser aquel que conforme mejor y realice más cumplida y fielmente la máxima de Jesucristo, que formuló á los judíos al quejarse con una moneda á la vista de los tributos que el César les exigía, diciéndoles: «Dar á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César».

No es nuestro ánimo el emborronar hoy estas cuartillas sobre el ambidex-

trismo, desentrañar las teorías de los diferentes criterios que sobre esta cuestión han imperado, ni mucho menos hablar ex-cátedra, tarea reservada para profundos y experimentados pensadores pedagógicos, encargados de definir á la luz de sus entendimientos y al crédito de sus filosofías, la finalidad concreta y determinada acerca de este complejo tema de la ciencia de la educación.

Entre las diversas tendencias que se han manifestado, figuran las de los que defienden la Ciencia, como única aspiración humana, y la de los corifeos de la virtud, cada cual fundamente sus opiniones conforme con sus idealismos. El paralelo resulta brutal, anonador. De tal suerte, que si la ciencia todo lo ve, todo lo investiga, todo lo pesa, todo lo analiza... al fin de su jornada, el hombre, entre dudoso y vacilante dice con el poeta:

Más ¡hay! que cuando exclamo satisfecho
«todo, todo lo sé...»
Siento aquí, en mi interior, dentro del pecho
un algo... ¡ah no sé qué!

Efectivamente, conocer al pormenor la composición química de los astros, é ignorar como son los polos de la Tierra; saber casi los destinos solares é ignorar los propios humanos; sondar los espacios interplanetarios, dejando insondables é insondables los abismos terrestres; medir la velocidad de la luz y la fuerza de la atracción, sin conocer la fuerza del amor en sus proteísmos, ni las leyes del pensamiento; sorprender el mecanismo todo de los cielos, los movimientos radiales y angulares de los astros, y seguir en tinieblas acerca de nuestra propia y titánica máquina de sentimientos, ideas, percepciones y voliciones... es algo paradójico, algo falso y deleznable, algo semimaldito, que viene á acrecentar las torturas de nuestros vivires y las tristísimas tenebrosidades de nuestros ignorados destinos, en fin.

Convengamos, pues, en que ni una ni otra han de conducirnos al término ni á la meta de nuestras aspiraciones, porque si es verdad que el hombre no se regenera sólo por el sentimiento, también es cierto que no lo consigue por el conocimiento sólo. Luego, en el consorcio bendito de la ciencia y del amor, en la armonía de la cabeza y el corazón, en el ambidextrismo de la ciencia y la virtud, está el hombre verdaderamente celestial é invencible.

MARCELLANO ESCUDERO.
Profesor de la Escuela Normal.

Elecciones de senadores.

Hoy es un día en Toledo, de inusitada animación política, con motivo de las elecciones de senadores que se verificarán mañana. La marejada de candidatos, aspirantes á las senadurías vacantes, es grande.

El señor gobernador civil, haciendo uso del derecho que le concede el artículo 37 de la ley electoral, dispuso ayer se habilitaran los salones del Gobierno, para las operaciones preliminares de la elección hoy sábado y mañana para el acto de la misma.

A las diez de la mañana, se constituyó la mesa, presidida por el presidente de la Diputación provincial, Sr. Pérez Moreno, la cual hizo la designación de los cuatro secretarios y dió cumplimiento á los demás requisitos legales.

Allí estaban á esa hora, los candidatos señores conde de Cedillo, marqués de Bayamo, conde de Casal, García Patos y D. Buenaventura Muñoz.

El candidato Sr. Benayas, la circunstancia que lamentamos, de encontrarse enfermo, le ha imposibilitado venir á Toledo.

También vimos á los diputados á Cortes electos, Sres. Beruete, Gómez-Jareño y Agrela y otras significadas personalidades políticas de la provincia amigos de unos y otros candidatos á las senadurías.

La candidatura oficial la forman los señores conde del Casal y marqués de Bayamo.

Los otros candidatos son D. Julián García Patos (maurista), señor conde de Cedillo (independiente), D. Buenaventura Muñoz y D. Manuel Benayas (liberales).

Tres son las senadurías vacantes y doble el número de candidatos; la lucha pues, se presenta algo intrígada y por ésto resultaría aventurado anticipar juicio respecto al resultado que pueda alcanzar la elección.

Mañana, á las diez, se constituirá la mesa, en el salón del Gobierno civil y, seguidamente, dará comienzo la votación.

Academia de Infantería.

Han sido nombrados profesores de esta Academia de Infantería los comandantes D. Quinino Aguado y D. Juan Cordoncillo.

Después de dos meses y medio de licencia por enfermo, se ha incorporado hoy á esta Academia el alumno de tercer año D. Rafael Capablanca.

Para solicitar del señor general director de este Centro, D. Severiano Martínez Anido, el debido permiso, al objeto de que puedan dar sus anunciadas conferencias en el «Ateneo de Toledo» los comandantes profesores de la misma don Silverio Araujo y Torres y D. José Méndez Turner, como también el sargento galonista de la Academia, Sr. Nieto, en el día 29 de los corrientes, ha sido visitado por una comisión de los dos ateneos «Toledano» y «Escolar», que tuvo deferente recibimiento por el general.

El señor general Martínez Anido no dió su consentimiento sin contar para ello con la aprobación del excelentísimo señor general Moltó, gobernador militar de la Plaza, á cuyo efecto pasó la expresada comisión á visitar también á éste, quien le dispuso amable acogida y dió su superior consentimiento para dichas conferencias y la del alumno galonista del Colegio de María Cristina D. Francisco Gómez de Mercado.

El alumno D. León Luengo Martínez marcha, con esta fecha, en uso de un mes de licencia por enfermo para Logroño.

Ayer se incorporó á este Centro, procedente de Madrid, donde ha pasado el día de su fiesta onomástica por permiso especial, el alumno de esta Academia, cabo galonista, D. José Sánchez Albornoz.

DE MUCHAS COSAS

Las obras elegidas para la gran velada que prepara en Rojas el «Casino Militar, son *Cavalleria Rusticana* (en español) y la graciosa comedia de los hermanos Alvarez Quintero titulada, *El Patio*.

Ya se ha reunido en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Villarreal, la Comisión de festejos á fin de cambiar impresiones acerca de los del próximo Corpus. Se dispone para ellos de siete mil pesetas, y la Comisión abraza el propósito de que el programa tenga la mayor variedad posible, dentro de la cantidad presupuestada. Uno de los números se cree que sea un concierto por la banda municipal de Madrid.

Se hallan vacantes las plazas de médico titular de Villamiel, con 1.000 pesetas anuales; id. de Cobeja, 2.000.

Ha sido nombrado académico correspondiente de la Real Hispano-Americana de ciencias y Artes de Cádiz el músico mayor de primera clase del Ejército, con destino en el Colegio de María Cristina, D. Benito Hernández de la Cruz. Enviámosle nuestra justa felicitación.

Almacén de hierros, aceros y metales.

Vigas de hierro cortadas á medida y más económicas que de madera.
Tubos de plomo, herraduras y clavos de herrar.
Julián Cebriá Narro
Arrabal, 1. (frente á la Puerta del Sol).

En la plaza de toros de Torrijos, se celebrará mañana una corrida de novillos, lidiándose cuatro de éstos por las cuadrillas de Manuel Jiménez Pastor y Mariano Montes.

Tenemos entendido que muy en breve—tal vez pudiera ser mañana—visitará nuestra ciudad el decano de abogados de Nueva York acompañado del de igual investidura, en Madrid.

D. Pedro Escribano, farmacéutico de Villacañas, ha sido nombrado titular de Quero, con 1.500 pesetas anuales.

Con motivo de ser mañana la elección de senadores, encuéntrase en Toledo significadas personalidades y altos contribuyentes de la provincia, siendo en tan crecido número que han llenado los hoteles, fondas y casas de viajeros de la ciudad.

Mañana domingo, á las tres de la tarde, se reunirán los socios del nuevo centro de obreros republicanos, para tratar de la renovación de la Junta directiva y otros asuntos de interés para el partido.

Hoy han celebrado los alumnos normalistas, una interesante reunión en la que háñse tomado acuerdos de importancia, relacionados con la clase.

CRONIQUELLAS

Una mancha solar.
París 19, 2 madrugada. D. J. de Toronto que los astrónomos han descubierto una nueva mancha solar cuyo diámetro es de diez mil millas.
(De un diario madrileño).

Los sismógrafos de esta Estación Sismológica registran temblor de tierra próximo, cuyo principio fué ayer á las diecinueve horas, diecinueve minutos y veintiocho segundos.
(EL ECO TOLEDANO del 18 del actual).

Hé ahí un telegrama y una noticia publicadas independientemente y, casi á la par, de periódicos de distinto lugar. En apariencia, la noticia y el telegrama carecen de relación.

Sin embargo la poseen. Integran una relación intensa, substancial, objetiva, una relación más objetiva, más substancial más intensa que la existente entre cualquier elector de Toledo y su desconocido diputado á Cortes, quien en cierto modo es una especie de mancha en nuestro solar sin sol.

La importancia de la aparición de las manchas solares, para nosotros los habitantes de la Tierra, estriba en que traen aparejadas ciertas perturbaciones meteorológicas y geológicas, cual la experiencia la comprueba.

Los astrónomos de Toronto, (lugar ó ciudad del Canadá, Norte-América), y brindo la aclaración geográfica á algunos de nuestros concejales, diputados de ambas layas y futuros senadores, «eres in albis en estas y otras materias) los astrónomos de Toronto han descubierto una nueva mancha solar cuyo diámetro es de diez mil millas.

No sabemos si las millas son francesas ó inglesas, porque entre ambas existe alguna discrepancia, canal de la Mancha por medio.

Empero, tenemos como término medio 1.700 metros por milla, y en consecuencia y equivalencia, nos encontramos con que la mancha solar que nos «asola» es de diecisiete mil kilómetros de diámetro, es decir, el largo de un hilo que pudiéramos tender en línea recta desde las

proximidades del Polo Norte a las cercanías del Polo Sur.

Es toda una señora mancha que necesita millones de toneladas de bencina para limpiarla.

Coincidiendo con el descubrimiento de los astrónomos de Toronto, la Estación sismológica de Toledo, que entre parentesis es una de las mejores del Globo por muchos conceptos, registra un temblor de tierra....

Hé aquí la relación del telegrama y de la noticia: Las erupciones volcánicas recientes, de hace pocos días, en el Japón, que han destruido algunas ciudades, el terremoto acusado por los aparatos sismográficos toledanos, las variaciones notablemente sensibles del tiempo que venimos experimentando desde dos semanas atrás, ¿qué son sino manifestaciones reflejas de la influencia de esas manchas solares, como siempre ocurre?

Manchas solares por otra parte que sorprenden por igual al hombre científico que al vulgar. Las dos teorías sobre su contextura, en plena boga aún, son las de considerarlas como erupciones de vapores metálicos, cuyas enormes masas quedan suspendidas en la fotosfera como islas flotantes produciendo en la esfera solar el aspecto de cabildos (Padre Secchi), ó bien como verdaderos ciclones ó torbellinos engendrados directamente en la misma fotosfera bajo la desigual velocidad de sus paralelos sucesivos. (Faye, astrónomo).

De todos modos la ciencia proclama hoy el axioma de que las manchas solares originan efectos térmicos, eléctricos, magnéticos, sismológicos, volcánicos, meteorológicos, etc., etc., en nuestro infeliz planeta, que en esta ocasión oficia de cabeza de turco.

Y preparemos en el año un curso para aguantar, acaso, grandes periodos de lluvias, alternando con otros de excesivo calor, maremotos, terremotos, erupciones volcánicas y crisis políticas.

FLORENTINO MORENO.

TOROS Y COLETAS

Plaza de Toros de Madrid.—Mañana domingo se celebrará una gran corrida de novillos, lidiando seis de la acreditada ganadería de los Sres. Cabezuado y Castillo, de Escalona (Toledo), por las cuadrillas de Algabeño II, Eusebio Fuentes y Larita.

La corrida empezará a las cuatro.

Inmensa expectación ha producido en nuestros aficionados este cartelazo de novillada.

¡Inauguración del ganado de Cabezuado y Castillo! ¡Eusebio Fuentes!

Todo «mazapán» de la tierra.

¡Jesús, María y José!

¡Al tren, señores!

¡Y yo... ya se lo diré todo el lunes!

—¡Dios mío, y qué difícil es ser juez en algunas ocasiones!

La Verónica de Pinto esté de mi parte al reseñar, pues si me quedo ciego....

¡Cualquiera mañana es amigo de los paisanos!

VERDE Y ORO.

El discurso del conde de la Mortera.

El Socialista dedica su fondo a comentar el discurso del señor conde de la Mortera, y al hacerlo, escribe párrafos como éstos:

«Con toda la reserva obligada en un político monárquico que no hubiera perdido los estribos por completo, ha dicho D. Gabriel Maura muchas cosas, que los fervientes enemigos de la guerra hemos venido diciendo también, aunque con la circunspección, naturalmente, que nos imponía el Código. El método empleado por el hijo del gobernante de 1909 ha sido uno bien socorrido, de poco tiempo a esta parte: el de «dar a entender»....

Y nos ha dado a entender, perfectamente, en su intento de quitar responsabilidades a su padre, todo lo que convenia a nuestros fines y todo lo que patentiza la verdad de nuestras aseveraciones.

Porque una responsabilidad existe, una responsabilidad formidable de todo lo que en Marruecos está sucediendo. No

estamos ya en los tiempos en que la fatalidad, el destino, era el culpable de todas las catástrofes. El materialismo de nuestros días ha dado en la flor de señalar a personas tangibles, de carne y hueso, y no a fuerzas extrañas a lo humano, como causantes de lo bueno ó de lo malo que en la historia de los pueblos ocurre. Si no es, pues, responsable D. Antonio Maura de la campaña africana, ¿quién es el responsable?»

Tiene razón El Socialista, pues ese discurso de D. Gabriel Maura y Gamazo, está lleno de absurdos y equívocos tremendos, que también reconoce La Época de ayer. ¡Es claro, como que las palabras del conde de la Mortera, dan lugar a que los enemigos de la Monarquía, deduzcan ciertos resultandos ó consecuencias que el buen sentido debe comprender, no nacian de la voluntad del hijo del ex presidente conservador.

El callejero de El Eco.

«Señor teniente de alcalde del quinto distrito:

Parece mentira que estando situado el «abrevadero» que existe en la Vega baja tan próximo a su domicilio, no se haya dado cuenta del estado de suciedad en que se encuentra, pues tiene más de una cuarta de basura, y las aguas llenas de bichos.

En nombre de la higiene, le ruego que por quien corresponda, se ordene la limpieza de dicho «abrevadero», toda vez que allí tienen que beber agua las vacas de las que se obtiene leche para el consumo público.

UN VAQUERO».

«Señor alcalde:

En varias ocasiones se ha podido observar las malas condiciones en que se encuentra la tarima existente en la capilla de San Eugenio, donde constatemente están descansando los restos fúnebres, pues la mayoría de los cadáveres al llegar a este sitio están descompuestos, observándose en dicha tarima el liquido que de éstos se desprende.

Y como creemos que esto no ha de ser muy higiénico para los que acompañando al féretro visitan esa capilla, deseáramos que ésta se desinfectara con frecuencia y con ello se evitaria el mal olor que allí se percibe.

¡Señor alcalde! ¡Por higiene y escrupulo!

P. L.

Los perros hidrófobos.

En la carretera de Azucaica, fué ayer tarde mordido por un perro el niño de diez años Francisco Alarcón Segovia, vecino de esta capital.

Al pequeño se le condujo al Hospital provincial, siendo curado por el médico forense señor Alcubilla de una erosión que presentaba en la región pupiletea derecha, de pronóstico leve.

—Telefónicamente se recibió aviso esta mañana en el Gobierno civil de que de la finca «Los Lavaderos» y por la carretera, había salido en dirección a Toledo, un perro en completo estado de hidrofobia.

Inmediatamente se dispuso que por algunos guardias municipales se ejerza estrecha vigilancia en las inmediaciones de la puerta de Visagra y la carretera, a fin de que se dé muerte al animalito en cuestión, tan pronto como sea visto, caso que llegara a intentar venir a la capital.

De Instrucción pública.

Sección administrativa.—Se remiten diligenciados con el sueldo anual de 1.375 pesetas los títulos administrativos de D.ª Petra Bolonio, maestra de Recas; D.ª Dolores Fernández, de Torrijos, y con 1.100, el de D.ª Vicenta Amor, de Alcañizo.

Se participa a la Dirección general de primera enseñanza, las maestras ascendidas en esta provincia al sueldo de 625 pesetas anuales y cuyos títulos administrativos han sido todos diligenciados por la Sección.

D. Antonio Gómez de Agüero y Martín de Eugenio, maestro de Valdeverja, ha remitido su partida de nacimiento legitimada para completar su expediente personal.

Se ha posesionado con el nuevo sueldo de 625 pesetas anuales, la maestra de Ugena, D.ª Bonifacia Sánchez.

MI SECCIÓN Bailar para que llueva.

En las colonias de Africa occidental, y más especialmente en el senegal francés, existen brujos especialistas en el difícil arte de hacer llover, los cuales, mediante un módico estipendio, ejecutan ciertas danzas indicadas para atraer el agua del cielo.

Estos negociantes de la lluvia, que van de pueblo en pueblo ofreciendo sus servicios a los labradores, son conocidos con el nombre de «adoradores del diablo», y forman verdaderas cofradías, sus bailes son muy pintorescos, se comprenden en dar grandes saltos acompañados de grandes aullidos y feroces gestos, porque los indígenas creen de buena fe que así asustan al genio de la lluvia, el cual se decide entonces a hacer lo necesario para calmar la furia de aquellos cascarrabias.

Claro es que el sistema no siempre resulta eficaz, pero no se negará que es entretenido.

LA MADERA INCOMBUSTIBLE

Una revista americana publica la receta para hacer la madera incombustible.

Este sistema consiste sencillamente en impregnarla de sulfoborato amónico, con lo cual, según testimonio del inventor, resiste a toda tentativa de incendio.

Hé ahí un formidable peligro que amenaza a las compañías de seguros, cuyos servicios resultarían punto menos que inútiles apenas se compruebe la infalibilidad del procedimiento.

Nosotros respondemos de la eficacia, pero está al alcance de todos probar si es cierto el consejo.

Por la copia, ANTONIO GARIJO.

¡Compradores y vendedores!

MERCADOS

MADRID: Cereales.—Trigo, de 14 a 15 pesetas fanega; cebada, de 8 a 8,50; centeno, 11; avena, a 8.

Maiz, a 25 pesetas los 100 kilos; mijo, a 40; alpiste, a 75.

Legumbres.—Algarrobas, 14 pesetas fanega; habas, a 13,50.

Harinas.—1.ª, a 43; 2.ª, a 38; 3.ª, a 32; 4.ª, a 28 los 100 kilos.

Salvados.—Cuartas con fino, a 4,50 pesetas fanega; moyuelo ordinario, a 3; salvadillo, a 2,50; salvado gordo, a 2,25; achaduras de trigo, a 7,50; idem de arveja, a 8; idem de negrilla, a 6; polvos de 2.ª, a 3.

Ganado vacuno.—Cebones, de 1,72 a 1,74 pesetas kilo; toros, de 1,70 a 1,80; ganado mediano, de 1,57 a 1,61; vacas buenas, de 1,70 a 1,74; chicharro, a 35 céntimos kilo; terneras, de Castilla de 27,50 a 29 pesetas arroba; de la Montaña, de 23 a 25; de la tierra de 15 a 20; de Galicia de 17,50 a 19.

Ganado lanar.—Carneros, de 1,95 a 2,02 pesetas kilogramo; corderos, de 1,85 a 1,90; corderos lechales, de 1,50 a 1,65.

MERCADOS DE ACEITES

ANDALUCIA.—En Córdoba se han afirmado algo los precios por la resistencia de los labradores a vender, cotizándose las clases corrientes buenas a 49 reales y las superiores de 50 a 52.

En Sevilla cerraba el mes con una paralización intensa y los siguientes precios:

Aceite nuevo, bien presentado, de buen olor y mejor color, cosecha de 913 a 914, a 12,25 céntimos los 11,12 kilos.

Aceite nuevo, corriente, a 11,75 pesetas y aceite nuevo endeble, de 11,50 a 11,62.

CATALUÑA.—En Barcelona mercado y precios con tendencia sostenida. Cotizanse aceites de oliva:

Andaluz superior, de 116 a 117; idem

corriente, de 114 a 115; Tortosa inferior lampante, de 110 a 112; idem buenos, de 121 a 144; idem finos, 135 a 137; Aragón viejo, a 140; idem nuevo, a 160; Lérida, a 113; Urgel nuevos, de 143 a 147.

Se hacen muchas operaciones para entregar Diciembre y Enero, de 100 a 104 pesetas, según clases de aceites andaluces.

TOLEDO: Carnes.—Bueyes de labor, a 1.800 reales uno; novillos, a 1.600; vacas cotrales, de 78 a 80 arrobas en canal; carneros, a 100; cabritos, a 20.

SEGOVIA.—Bueyes de labor y carnes sostienen los precios firmes, pagándose a 73 reales arroba.

SORIA.—Bueyes de labor, a 1.500 reales uno, novillos de tres años, a 1.700; carneros, a 90.

CACERES.—Bueyes de labor, de 1.000 a 1.600 reales uno; novillos de tres años, a 800; vacas cotrales, a 700 y 1.300; cerdos al destete, a 80; de seis meses, a 120 y 140; de un año, a 240 y 340; carneros, a 80; corderos, a 50.

LA "GACETA,"

La de ayer contiene las siguientes resoluciones:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden disponiendo cese en el destino de portero primero de este ministerio D. Eusebio Perona y Moya, y declarándole jubilado por haber cumplido la edad reglamentaria.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo se clasifique como de Beneficencia particular la Fundación benéfico-dócete instituida en Villacastin (Segovia) por D. Sebastián Martínez.

Otra reconociendo derecho a optar, por concu so, cátedras numerarias de Filosofía humana de Universidad a D. Augusto Pi y Suñer, catedrático numerario, por oposición, que fué de la Universidad de Sevilla.

Otra disponiendo se tramite el expediente de oposiciones a plazas de profesoras de Francés de las Escuelas de adultas de Madrid y Barcelona, sin tener para nada en cuenta la instancia presentada por las opositoras D.ª Luisa Soubre de Baena y D.ª Celina Guyard de García.

Otra disponiendo que por fallecimiento del Sr. Martínez Cubells se den los ascensos de escala, y que los profesores de término de Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indica.

Dirección general de Primera enseñanza.—Circular disponiendo que en la última decena del mes actual se anuncien por los Rectorados los concursos rápidos para la provisión de Escuelas de 625 y 500 pesetas de sueldo.

Fomento.—Real orden aprobando el formulario para la redacción de proyectos de reparación del firme de carreteras.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Ordenes resolviendo expedientes de exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Estación Meteorológica

del

Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del día 21.

Table with 3 columns: Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, Lluvia, Estado del cielo, Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE ROJAS

Funciones para esta noche: A las nueve, El Gitanillo, Los guapos y Las musas latinas (estreno).

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 21 de Marzo.—IV domingo de Cuaresma.—Santos Dionisio, obispo, Saturnino mártir y Santa Catalina de Suecia Virgen. La misa y oficio divino, son de esta Dominica con rito doble de segunda clase, color morado.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—A las seis, misa del Santo; a las siete, en la Capilla de San José; a las nueve, procesión y misa conventual; será orador el muy ilustre señor D. José Rodríguez y García Moreno, canónigo magistral de la S. I. P.

Capilla de Santiago.—Misas de diez, once y doce.

San Juan.—Misas de nueve y once y media.

Padres Carmelitas.—A las diez, misa coral; por la tarde, a las cinco, fiesta al Niño Jesús de Praga, práctica y corona.

Colegio de Doncellas.—A las nueve, misa conventual.

Convento de Santiago.—A las nueve y media, misa rezada.

Convento de las Gaitanas.—Todos los domingos y días festivos, misa rezada a las ocho.

Las cuarenta horas en el Convento de las Gaitanas.

Se acaban de recibir las obras recientemente publicadas:

El Hidalgo Don Tirso de Guimaraes (Luis Antón del Olmet).

Los Grandes Filósofos españoles (Francisco de Valles).

Mentidero de Madrid (Diego San José).

Siempre viva, novela (Olmedilla).

Transformaciones, Derecho (Duquít).

Historia Política (Juan Valera).

Librería y objetos de Escritorio de A. Garijo, Comercio, 12.

VENTA al por mayor y menor de tarjetas postales; se reciben todas las semanas nuevos modelos.

Tarjetas de visita desde UNA peseta el 100.

Gran surtido en libros rayados para contabilidad.

Librería de A. Garijo, Comercio, 12.

LIBROS Y REVISTAS

«BLANCO Y NEGRO»

Notabilísima es la información que del espantoso temporal que tantos destrozos ha ocasionado en Melilla publica Blanco y Negro en su número de esta semana. Con ella aparecen en la sección de informaciones gráficas de actualidad otras tan interesantes como la del asesinato del director de Le Figaro, de París, y la muerte del aviador de Hanouille en San Sebastián. La sección artística y literaria es, igualmente, digna de los mayores elogios por lo variada y lo amena.

En el trayecto que media de la casa del Sr. Serrano (Imprenta), Telégrafos y cuesta de los Pascuales, se ha extraviado una cartera con documentos personales y cantidad; al ser hallada, se suplica la entrega a dicho Sr. Serrano, quien gratificará.

Luis Maeso Fernández

MAESTRO ALBAÑIL

Se hacen toda clase de decorados en fachadas a la catalana, con imitaciones a toda clase de piedras, ladrillos y mamposterías.

También se hacen estucos con brillos en habitaciones a precios económicos.

Para tratar de precios y condiciones: San Juan de Dios, núm. 10.

MODISTA

se ofrece a domicilio. Razón: Administración de este periódico.

Odontólogo.

El próximo domingo tendrá abierto al público en el «Hotel Granullague» de once a una y de tres a cinco, su gabinete de operaciones el odontólogo del Colegio de María Cristina y de los Huerfanos de la Guerra D. Esteban Peñate Avellaneda.

Médico Especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once a una, en el Hotel del Lino.

SE VENDE

una motocicleta, marca Grifón, en toda marcha; precio: 225 pesetas; y una bicicleta seminueva; precio: 125 pesetas.

Razón: Alfonso XII, 26 (Centro de Pianos).

AGRICULTORES

no comprar abonos sin solicitar precios de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

Fábrica de Superfosfato y Abonos apropiados para toda clase de cultivos y muy especialmente el Superfosfato Azoado Peñarroya para Cereales.

Dirección en Peñarroya (Provincia de Córdoba).

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

SALTA

Saldrá de Almería el 22 de Marzo de 1914, para Buenos Aires.

FRANCE

Saldrá de Almería el 2 de Abril de 1914, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Abril de 1914, para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA

Taller de Construcción de Máquinas

David Marrodan

Próximo á la Plaza de Toros LOGROÑO

Especialidad en prensas para uva.—Prensas para olija y paja.—Bombas de pistón de nuevo modelo para ser movidas á motor.—Norias para riegos.—Máquinas de panadería.—Hornos giratorios y fijos.—Máquinas para elaborar chocolates de varios sistemas, etc.

Zapatería y Curtidos

Hormas y Herramientas para Zapateros. Cortes aparados.

E. ALMESTRE

(Antiguo Cortador de Arévalo) Plaza de la Magdalena, núm. 10

Grandes novedades en

Sellos de caucho y metal.

Se admiten encargos en la librería de Antonio Garlajo, Comercio, 42.

Se sirven los pedidos á los seis días de hacer el encargo.

NUEVA LÁMPARA «Metal» T.
FILAMENTO TREFILADO IRROMPIBLE
PEDIRLA EN TODAS PARTES

Todas las señoras que se precian de administradoras compran en casa de **AYUSO, Trinidad, 4, telf. 232.**

ARAQUE: Calzado económico.
Araque: Calzado de lujo. — **Araque: Alpargatas.**
Comercio, 30.—TOLEDO.—Solarejo, 10 y 11.

¡Labradores, Hortelanos!

Para la próxima temporada tenemos una colección de semillas seleccionadas de la mejor calidad y producción; entre ellas, la semilla de alfalfa (de Provenza) de hoja ancha, remolacha mannut y nabo forrajero, é infinidad de simientes de hortalizas de coliflor temprana y tardía; repollos de todas clases.
Todo en casa de GARLajo, Zocodover, 10, Toledo.
Cordelería, alpargatería y calzado útil para todos.

No dejéis de visitar en Madrid el Palacio ú HOTEL DE VENTAS 34, ATOCHA, 34.

La casa más barata en Muebles, Tapices, Camas, Aparatos Eléctricos y toda clase de objetos.—Entrada libre.—Envíos á provincias.
Única casa: 34, Atocha, 34, Madrid.

Coche Diario de Sonseca á Toledo

Se reciben toda clase de encargos para Sonseca, Ajofrón y Burguillos.
Estaciones centrales: Núñez de Arce, 20 (Posada de San José) en Toledo, y en Sonseca Posada de Caberta.
Reclamaciones: Zocodover, 10, casa de Antonio Garlajo (Tienda de Calzado).

Fábrica y Almacén de Pianos, Organos y Armoniums de Ricardo Rodríguez

Contado y á plazos. (Garantizando todo defecto de construcción.)
Despacho: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida de la Plaza de Toros, 17. MADRID

Faustino Vega RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel. 20. TOLEDO
Especialidad en asados, perdices y pascas.
Precios económicos.

Se desea comprar libros antiguos y manuscritos.

Darán razón en la plaza de la Magdalena, núm. 10 (Zapatería), Toledo.

Toledanos!!!

Si queréis realizar compras en PARIS sin salir de vuestras casas, dirigiros á la AGENCE GENERALE DE COMMISSION 5, rue Guisarde, 5, PARIS.
Enviamos GRATIS toda clase de catálogos, precios é informes de cualquier industria y de todas las grandes Casas de moda francesas.
Servimos toda clase de pedidos sin pagar nada adelantado.
¡Todo el mundo puede ahora realizar compras en Paris sin el menor desembolso extraordinario!
Dirigir la correspondencia á Monsieur le directeur de la Agence Générale de Commission, 5, rue Guisarde, Paris (VI^{me}).

BANCO DE CATALUÑA

SOCIEDAD TONTINA DE SEGUROS MUTUOS DE VIDA Y CAJA DE AHORROS POPULAR
Inscrita en el Ministerio de Fomento por R. O. de 12 de Agosto de 1913. Constituido el depósito de garantía que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, á disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento.
Domicilio social: Cortes, 622.—BARCELONA.
Se desean representantes con buenas comisiones en todos los pueblos de la provincia.—(Las solicitudes á la Dirección Regional ó al Delegado de la provincia.)
Directores Regionales: R. Caballero Izquierdo.
Delegado en Toledo: D. Anselmo Aparicio, callejón de Menores, núm. 12.

NOMENCLATOR

de los pueblos de la provincia de Toledo á 0,50 pesetas en la Imprenta Moderna.